

半世紀師友

(本文插圖刊第50頁)

——紀念柳克述先生逝世周年

為我美言達成深造

(克)賀(龍)共軍，成立軍事委員會委員長宜

昌行轅，辭公任參謀長，實際負責，派劍霞先生，時光消逝如流水，柳劍霞(克述)先生謝世，倏忽已是一年了。回憶民國廿三年秋，陳辭公(誠)圍剿盤據贛南多年的共軍，直搗赤都瑞金，殘共流竄陝北。軍事委員會在武昌南湖成立陸軍

整理處，辭公任處長。民國廿四年春夏之交，劍霞先生經友人函介謁見辭公，當時我任同少校秘書，在他們晤談完畢，辭公叫副官要我上樓，在辦公室裏介紹，並指示以後有事，請他隨時與我洽談，要我妥善安排其辦公膳宿等事宜。隨即派任劍霞先生為陸軍整理處同少將研究委員。從此我與劍霞先生乃結為莫逆之交，亦師亦友，歷半個世紀，推心置腹，誼勝金蘭。

是夏，原擬繼續在廬山辦理暑期軍官訓練團，因日方提出強烈抗議，臨時改變計劃，遷往四川峨嵋山腳，整訓四川雜牌部隊，預為將來抗日充實戰力。劍霞先生隨行，擔任講師，並襄助其辦理教育行政工作，從此漸獲辭公之賞識擢拔，為其長期政治顧問，有關黨政重大問題，經常徵詢其意見。峨嵋暑訓團結束，為清剿湘鄂邊區肅

廣事變，赴粵主持廣州行營，命我留在武漢，監印「抵制外侮與復興民族」講詞。是年秋，我奉派赴英留學，曾電請匯發學雜旅費三千美元。辭公問劍霞先生：「為什麼要這麼多錢？」答稱：「他有整個求學計劃」。在他美言之下，遂奉批發。我於接到匯款後，乃搭意大利郵輪，赴法轉英就學。其間國內發生西安事變，不久又發生「七七」抗日事變，我國被迫展開全面抗戰，我會函呈辭公請求返國參加抗日行列，奉覆電：「報國時日正長，希安心向學。」廿八年我學成返國，途中適逢第二次世界大戰爆發，因上海、南京

、漢口均已先後淪陷，乃經香港、河內、昆明抵昌行轅，辭公任參謀長，實際負責，派劍霞先生為第二處處長，主管戰地黨政，我們朝夕相處，每於茶餘飯後，夕陽西下之際，相偕在沿江馬路散步閒談，瞭解漸深，情誼益篤，圍剿工作不久結束，我們仍回武漢南湖。

我們兩人雖同隸辭公麾下，後來且直接為劍霞先生部屬，先後三次，雖時間均不太長，但以親承其教誨指導，使我對人處事之道，多有所領悟，獲益良多。民國二十五年夏，辭公為解決兩廣事變，赴粵主持廣州行營，命我留在武漢，監印「抵制外侮與復興民族」講詞。是年秋，我奉派赴英留學，曾電請匯發學雜旅費三千美元。辭公問劍霞先生：「為什麼要這麼多錢？」答稱：「他有整個求學計劃」。在他美言之下，遂奉批發。我於接到匯款後，乃搭意大利郵輪，赴法轉英就學。其間國內發生西安事變，不久又發生「七七」抗日事變，我國被迫展開全面抗戰，我會函呈辭公請求返國參加抗日行列，奉覆電：「報國時日正長，希安心向學。」廿八年我學成返國，途中適逢第二次世界大戰爆發，因上海、南京

、漢口均已先後淪陷，乃經香港、河內、昆明抵昌行轅，辭公任參謀長，實際負責，派劍霞先生為第二處處長，主管戰地黨政，我們朝夕相處，每於茶餘飯後，夕陽西下之際，相偕在沿江馬路散步閒談，瞭解漸深，情誼益篤，圍剿工作不久結束，我們仍回武漢南湖。

我們兩人雖同隸辭公麾下，後來且直接為劍霞先生部屬，先後三次，雖時間均不太長，但以親承其教誨指導，使我對人處事之道，多有所領悟，獲益良多。民國二十五年夏，辭公為解決兩廣事變，赴粵主持廣州行營，命我留在武漢，監印「抵制外侮與復興民族」講詞。是年秋，我奉派赴英留學，曾電請匯發學雜旅費三千美元。辭公問劍霞先生：「為什麼要這麼多錢？」答稱：「他有整個求學計劃」。在他美言之下，遂奉批發。我於接到匯款後，乃搭意大利郵輪，赴法轉英就學。其間國內發生西安事變，不久又發生「七七」抗日事變，我國被迫展開全面抗戰，我會函呈辭公請求返國參加抗日行列，奉覆電：「報國時日正長，希安心向學。」廿八年我學成返國，途中適逢第二次世界大戰爆發，因上海、南京

、漢口均已先後淪陷，乃經香港、河內、昆明抵昌行轅，辭公任參謀長，實際負責，派劍霞先生為第二處處長，主管戰地黨政，我們朝夕相處，每於茶餘飯後，夕陽西下之際，相偕在沿江馬路散步閒談，瞭解漸深，情誼益篤，圍剿工作不久結束，我們仍回武漢南湖。

我們兩人雖同隸辭公麾下，後來且直接為劍霞先生部屬，先後三次，雖時間均不太長，但以親承其教誨指導，使我對人處事之道，多有所領悟，獲益良多。民國二十五年夏，辭公為解決兩廣事變，赴粵主持廣州行營，命我留在武漢，監印「抵制外侮與復興民族」講詞。是年秋，我奉派赴英留學，曾電請匯發學雜旅費三千美元。辭公問劍霞先生：「為什麼要這麼多錢？」答稱：「他有整個求學計劃」。在他美言之下，遂奉批發。我於接到匯款後，乃搭意大利郵輪，赴法轉英就學。其間國內發生西安事變，不久又發生「七七」抗日事變，我國被迫展開全面抗戰，我會函呈辭公請求返國參加抗日行列，奉覆電：「報國時日正長，希安心向學。」廿八年我學成返國，途中適逢第二次世界大戰爆發，因上海、南京

幸罹難，我們受此嚴重打擊，心情沉重，於痛悼之餘，一面辦理善後，一面組織成立，展開工作，可謂焦頭爛額，困苦萬狀。劍霞先生虛懷若谷，凡事不恥下問，重視我的建議，並授權處理公務，上下協和，工作順利進展。

不久，我奉調湖北省政府人事處處長，離開了我素所敬愛的長官，後又轉往重慶，任社會部人事室主任。一日忽接劍霞先生來信，謂辭公於長官部會報後，忽然談及：「我看外川這個青年，熱心負責，工作努力，頗有作爲，聽說他近與巴黎來的摩登小姐結婚，家庭費用，怎麼負擔得起？」關切之情，溢於言表。劍霞先生乃立即函告，詢問詳情，以便相機解釋。我回信謝其愛護之忱，且說明巴黎雖爲世界花都，但仍許多趣向保守的民衆，不是每個人，尤其是女人都是風流浪漫的，將來辭公賢伉儷回到重慶見面時，自然會認識明瞭，不用解釋了。後來事實證明是如此，我夫婦很受到辭公和曼意夫人暨其他友好的禮遇。小人亂打小報告，徒損陰德而已！

民國卅四年日本無條件投降，政府還都南京

，辭公復任三民主義青年團中央團部書記長，內部組織改組，我奉派爲第一處副處長，代行處務。民國卅六年黨團合併，我隨副書記長袁企正（守謙）先生辦理團務結束事宜完畢，劍霞先生當時任中央訓練團教育委員會主任委員，又調我轉至該會，第二度任其主任秘書。在許多教官中，他特別賞識王民（嘯生）兄，記得我到差後不久，他提醒我說：「王民同志對三民主義很有研究，思慮周密，文筆流暢，乃可造之才，你須多加

觀察聯繫。」他在從政過程中，注意培養青年，擢拔人才，不失書生本色及教育家風範。可惜中共擴大叛亂，時局急轉直下，中央訓練團不久也宣告結束。由於他的慧眼識人，嘯生兄於民國卅八年政府撤退來臺後成爲辭公的得力助手，爲其撰寫文稿，對國家殊多貢獻。

喪偶折子憂傷成疾

我隨政府撤退來臺，在執政黨中央黨部服務，從事組織與黨政關係工作，十分忙碌，我的精力時間，大部分消耗在核閱公文，開會協調，接見賓客，與友朋應酬之上，且以工作崗位不同，與劍霞先生之過從時間，就沒有在重慶時期那麼多了。但我曾鼓勵他打高爾夫球，我們常在綠草如茵的球場上聚首，邊談邊打，樂趣無窮。後來他患膽結石，入醫院切除，療後，我常謔謂之曰：「你現在是無膽之人了。」相與莞爾而笑。不久他又因眼睛白內障開刀，遵醫囑停止運動，其健康情形亦漸形衰退。對他生活上、精神上打擊最

大的不幸事件，則爲其老伴周碧文嫂夫人的中風，行動不便，歷時數年，使他苦惱不堪。隨後柳夫人病逝，老年喪偶，已屬痛苦，而更有甚於此者，則爲其最心愛的次子樹振之意外夭折。他雖勉作堅強，但其內心所受的創傷，自非平常人所能忍受，因而憂傷成疾，竟至不起，生活艱困，晚景淒涼，殊令人一灑同情之淚。

在過去多少年，每逢他的壽誕日，追憶較久的舊屬二、三十人，必定集會聚餐，聊表祝賀之忱。他均欣然蒞臨，懷舊憶往，談笑風生。前年他過八十二歲誕辰，我們在僑聯賓館設宴慶祝，我因另有其他重要約會，經與壽星及其他老同事握手言歡後，先行離開，不意這竟是他最後一次的生日聚會，及今思之，殊覺悽愴！

劍霞先生現在雖已撒手人寰，但其對國家、社會、交通、金融、教育、學術之貢獻，自將長留青史，而其道德文章，精神風範，尤將永活於親友的心裏。茲值其逝世周年，追懷往事，悼念彌深！

聖文叢書 碧海青山

王應瓊著

定價臺幣壹佰捌拾元

本書係介紹臺灣名山勝景海島風光的散文集，要目：①奇峯幽峽的太魯閣國家公園②美得化不開的墾丁公園③散布在臺灣海峽的一串珍珠——澎湖④人間仙境在武陵⑤尋梅賞鶯等篇。附六十九幀彩色熱片，美不勝收，二百七十二頁，二十五開本，穿線平裝定價新臺幣壹佰捌拾元，中外雜誌讀者八折優待，祇收一百四十四元。郵撥〇〇一四〇四四一四中外雜誌社帳戶。